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Democrată”; 8 – Partidul Democrat); Partidul Popular Creştin Democrat – 11 
mandate. 
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This article is about the ideology of political parties of Republic of Mol-

dova. The author analyses the process, which take place in the political-
ideological spectrum, especially the ideologic aspect of the political parties 
represented in the Parliament after the elections from 6 March 2005. It is 
focused on the importance of theirs ideological programms and doctrines, 
which influences the identity of the political parties. The author examines in 
this study the role of political ideology in the activity of the parties, the diffe-
rences between their adopted programms and their declarations or actions. 
This is a comparative study, analyses the ideologies like communism, social-
democracy, christian-democracy and social-liberalism and their patterns and 
inadvertences in the postcommunist space, including the Republic of Moldo-
va. The author describes the degree of assimilation of these ideologies from 
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the political parties and the function of the party system, the ideological con-
figuration of the Parliament of the Republic of Moldova, especially a compa-
ration between the new Parliament of 2005 and the last of 2001. This article 
presents a classification of the political parties on the political spectrum us-
ing ideological criteria from right to left side and their characteristics. The 
probleme of political parties ideology has never been studied in the scientific 
literature in our country, this research containes some recommendation for 
the political parties reffering to their programms and their ideological attitu-
des.    
 

O identitate doctrinară clară permite partidelor politice să-şi formuleze 
un mesaj politic distinct, ideologia politică reprezentînd un semn de identifi-
care şi clasificare a partidelor politice în cadrul eşichierului politic. O primă 
condiţie a unui sistem de partide instituţionalizate este existenţa unui plural-
ism real al ofertei doctrinare prin aceasta urmărindu-se stabilirea plural-
ismului de idei în detrimentul monismului ideologic. 

Dacă e să analizăm din perspectivă ideologică legislativul Republicii 
Moldova, atunci în primul parlament 1990-1993 au fost două forţe majore ca-
re-şi disputau una alteia înîietatea - Frontul Popular şi Mişcarea „Unitate –
Edinstvo”. Prin urmare, sistemul politic purta pecetea unui bipartism extrem 
de polarizat ideologic pe două continuumuri cardinale: comunism versus an-
ticomunism şi naţionalism versus cosmopolitism77.  

În perioada celei de-a doua legislaturi 1994-1998 Partidul Democrat Ag-
rar (PDAM) şi socialiştii au avut posibilitatea de a lua decizii fără vre-o bari-
eră limitativă. Începînd cu al treilea legislativ 1998-2001 s-a evoluat spre un 
pluralism polarizat, în condiţiile în care era foarte dificil de a menţine o coali-
ţie stabilă sau de a forma o majoritate parlamentară, apar şi alte teme supuse 
dezbaterilor ideologice ca corupţie / anticorupţie, Europa / CSI, privatizare / 
naţionalizare. Pe parcursul celui de-al patrulea legislativ 2001-2004 în care 
Partidul Comuniştilor din Republica Moldova (PCRM) a deţinut o majoritate 
absolută, în opoziţie cu acesta, dar şi cu poziţia doctrinară comunistă s-au si-
tuat „Alianţa „Moldova Noastră” (AMN) şi Partidul Popular Creştin Democ-
rat (PPCD).  

Parlamentul format în urma alegerilor din 6 martie 2005 urmează colora-
tura politico-ideologică a precedentului legislativ, în care au fost prezente 
acelaşi PCRM (partid de stînga, care s-a deplasat uşor spre centru); de AMN 
(în prezentul prin Blocul „Moldova Democrată”, de centru-dreapta) şi de 
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PPCD (partid de dreapta). Deşi la prima vedere se pare că nimic nu e nou, to-
tuşi sunt evidente unele modificări în programul acestor partide, din 2001 de 
la legislativul precedent, cît şi unele modificări în platformele electorale de la 
alegerile din 2005. 

În acest mod observăm un grad de stabilitate în plan ideologic în ce pri-
veşte partidele reprezentate în parlament. Este vorba oare de stabilirea acelui 
pluralism ideologic autentic prezent în sistemul politic din ţările democrati-
ce? 

Din noul parlament fac parte cele mai instituţionalizate partide politice, 
şi anume PCRM, PPCD, Partidul Democrat (PD) şi AMN (ultimele două plus 
Partidul Social Liberal (PSL) au constituit blocul electoral „Moldova Democ-
rată” BMD). Totodată, aceste partide sunt şi cele mai personalizate, electora-
tul nefiind în stare să-şi imagineze PCRM fără Vladimir Voronin sau PPCD 
fără Iurie Roşca. Aceasta se explică prin faptul că în interiorul partidelor din 
ţările în curs de dezvoltare personalizarea puterii la nivelul liderului politic se 
prezintă, în principiu, mai accentuată decît în alte ţări ale lumii, deoarece 
structurile partidiste apar ca fiind formate în jurul unui om. 

În activitatea pe care orice partid o desfăşoară, un loc important de regu-
lă îl deţine elaborarea şi promovarea ideologiei sale politice, a concepţiei pro-
prii cu privire la organizarea socială şi politică în stat şi, pe această bază, îm-
bogăţirea politică a doctrinei specifice, fundamentarea programului politic. 
Funcţia de elaborare de programe şi ideologie asigură coeziunea de opţiuni în 
interiorul partidului, contribuie la o simplificare şi stratificare a obiectivelor 
politice pentru facilitarea orientării alegătorului. Totodată, absenţa nuanţelor 
doctrinare sau de program ar putea dezorienta pe unii cetăţeni şi ar face difi-
cilă constituirea guvernelor de coaliţie; faptul că documentele de program ale 
partidelor politice se aseamănă, nivelează într-o oarecare măsură însăşi natura 
acestor partide, reduce posibilitatea lor de a se auto-identifica. În societate nu 
s-a ajuns încă la conturarea ideologică de către partide a intereselor grupuri-
lor sociale conform criteriilor parlamentare, competitive, iar atitudinea 
alegătorului faţă de candidaţi şi lideri politici întemeindu-se pe principiul 
încrederii. 

În preferinţele politice ale alegătorilor criteriul ideologic se mai limitează 
la simple constatări de tipul distribuţiei tradiţionale a liderilor politici în 
„democraţi” şi „antidemocraţi”, precum şi la gradul de populism practicat de 
aceştea. Oricum, dacă anterior alegătorul se orienta spre valori care pe axa 
definitorie cuprindeau „filoromânismul” şi „pro-europeismul” (pentru parti-
dele de dreapta) şi „rusofilismul” sau „pro-CSI-smul” (pentru partide de stîn-
ga), acum ca urmare a susţinerii vectorului european de către majoritatea par-
tidelor politice, apar noi criterii de disociere doctrinară a principalelor partide 
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pe principiile: anticommunism - autoritarism, naţional - antinaţional, creştin-
democraţie - liberalism, social-liberalism - social-democraţie - socialism; 
drept urmare apare în evidenţă ideologia de partid. 

Procesul de consolidare a sistemului pluripartidist moldovenesc a scos în 
evidenţă existenţa a patru centre de atracţie doctrinară: 

- creştin-democrat, cu nuanţă naţională: PPCD, Partidul Reformei 
(PRM), Partidul Ţărănesc Creştin Democrat din Moldova (PŢCDM), Partidul 
Naţional Român (PNR), Noul Partid Naţional Moldovenesc (NPNM). 

- social-liberal: PAMN, PSL. 
- social-democrat: (ce contestă trecutul comunist) Partidul Social Demo-

crat (PSDM), PD, Partidul Rpublican (PR), Uniunea Centristă din Moldova 
(UCM). 

- socialist: (ce pornesc de la trecutul comunist) PCRM, Partidul Socialist 
din Moldova (PSM), PDAM (Partidul Democrat Agrar din Moldova), Uniu-
nea Muncii (UM), PDSEM (Partidul Dreptăţii Social-Economice din Moldo-
va), Mişcarea Politică „Speranţa -Nadejda”, Mişcarea Social-Politică Repub-
licană „Ravnopravie”. 

Din cadrul partidelor de dreapta fac parte partide conservatoare şi libera-
le care de regulă, pledează pentru neintervenţia statului în viaţa economică, 
pentru inegalitatea economică. În cadrul acestei grupări există partide politice 
de orientare centru-dreapta şi pînă la cele de extremă-dreapta. În Republica 
Moldova acestea ar fi: PNR, PPCD, PR, PŢCDM, NPNM, PSL, PAMN. În 
categoria partidelor de stînga se înscriu partidele socialiste, social-democrate, 
comuniste. Militează pentru justiţie socială şi egalitarism economic. Pot fi de 
centru-stînga şi extremă-stînga (partidele comuniste de tip marxist-leninist). 
În Moldova acestea sunt: MSP «Ravnopravie », PSM, PCRM, MP «Speran-
ţa–Nadejda», UM, PSRM, PAM, PRM, PDSEM, PSDM. Drept partide de ce-
ntru care adoptă o poziţie intermediară, în Moldova sunt: PDM, UCM, Parti-
dul Ecologic din Moldova şi Alianţa Verde (PEMAVE), MSP „Forţa Nouă”. 

Deşi este vorba de o deplasare de la pluralismul polarizat (unde poziţiile 
doctrinare ale partidelor sunt situate la o distanţă substanţială una faţă de al-
ta), spre un pluralism moderat, pe scena politică moldovenească avem un par-
tid dominant (care şi-a confirmat poziţia în urma alegerilor din 2005). Putem 
vorbi despre un multipartitism cu partid dominant care poate fi de stînga sau 
de dreapta, dar niciodată de centru; astfel cînd partidul dominant se află la 
dreapta, celelalte ocupă spaţiul de la centru la stînga şi invers.  

Pe de altă parte, în opinia unor politologi, în ţările din centrul şi estul 
Europei multipartitismul „este încă foarte precar, manifestîndu-se tendinţe de 
evoluţie spre multipartitismul pur  (în care nici un partid nu obţine mai mult 
de 15-20% din sufragii; tendinţele ideologice ale partidelor variind de la con-
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servatorism, democratism-creştin, liberalism pînă la socialism şi comunism). 
Ei caracterizează sistemul de partide ca „multipartidism cu defect”78 .   

V.Saca afirmă că deşi în parametrii geocronologici pînă acum ai multipa-
rtidismului polarizat s-au manifestat partide cu orientări dintre cele mai varia-
te - comunistă, socialistă, radical-unionistă, radical-separatistă, social-democ-
rată, social-liberală, creştină, conservatoare, etc. ce condiţiona vibraţii între 
pluralismul extrem şi cel moderat, tendinţa generală dominantă în continuu-
mul transformărilor partinice a fost una prioritar de extremă79. 

Dacă la sfîrşitul anilor’ 80 începutul anilor’ 90 în spectrul politic în ce 
priveşte atitudinea partidelor faţă de problemele statale interne, dar şi de poli-
tică externă, pe eşichierul de dreapta erau situate formaţiuni politice pro-Ro-
mânia şi care priveau independenţa ţării drept o etapă premergătoare Unirii. 
Pe eşichierul de stînga erau grupate mişcări politice de orientare pro-Rusia, 
iar forţele centriste optau pentru independenţa Republicii Moldova80. 

În prezent, peste mai bine de 10 ani de independenţă, se observă o unifo-
rmitate în cadrul spectrului politic faţă de problemele menţionate mai sus, atît 
partidele de dreapta cît şi cele de centru, dar şi cele de centru-stînga au for-
mulat drept obiectiv strategic în programele lor integrarea europeană (cu ex-
cepţia stîngii extreme-MSPR „Ravnopravie”, UM „Patria-Rodina”). Este pri-
ma dată în cadrul alegerilor parlamentare ca majoritatea partidelor să adopte 
poziţii pro-europene. De altfel, conform Barometrului de Opinie Publică 
46,9% din populaţia Republicii Moldova consideră că trebuie să ne integrăm 
în Uniunea Europeană (poate din această cauză partidele au luat sloganuri 
pro-europene), 30,4%- că trebuie să rămînem în CSI, 2,2% -  nu facem parte 
din nici o alianţă sau uniune; iar 20,5% nu au ştiut sau nu au dorit să răspun-
dă81. 

O problemă acută reprezintă faptul că multe partide nu şi-au definit încă 
identitatea sub aspect conceptual, iar majoritatea lor nu dispun de programe 
socio-economice elaborate pe principii doctrinare (iar dacă acesta şi este, lip-
seşte descrierea mecanismului de implementare a lui). Ideologiile partidelor 
politice au o geneză extrem de contradictorie; mai întîi, într-un termen destul 
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de redus s-a format sistemul multipartidist şi apoi partidele au început să-şi 
caute propria bază socială, propriul interes şi propriul electorat. 

Un paradox referitor la ideologia politică şi cea de partid se manifestă 
prin următoarele: dacă ideologia politică îşi găseşte actualitate în cadrul 
politicii electorale, permiţînd alegătorului să identifice programul, ideile de 
bază ale unui sau altui partid într-o perioadă mai scurtă de timp; pe de altă 
parte, se pare că ideologia trece pe loc secundar, deoarece are loc formarea 
alianţelor, blocurilor anume cu concurenţi puternici, charismatici pentru a ob-
ţine mandate în parlament. Şi iarăşi, aceste coalizări se fac nu atît în jurul 
programelor, ideilor, cît a persoanelor. 

Partidul Comuniştilor din Republica Moldova (PCRM) este cel mai insti-
tuţionalizat partid politic la momentul actual. În urma evenimentelor din 
august 1991, Prezidiul Parlamentului de la Chişinău a decis să suspende acti-
vitatea PCM82, făcîndu-l responsabil de complicitate cu grupul pucist de la 
Moscova. Chiar din ziua interzicerii lui, liderii MSP „Unitate-Edinstvo” au 
calificat acest act drept un atentat la interesele unei minorităţi etnice, decît un 
act de voinţă politică în scopul eradicării ideologiei comuniste83. La mijlocul 
anului 1993, noul Prezidiu al Parlamentului în frunte cu Petru Lucinschi ado-
pta o hotărîre prin care se legaliza activitatea comuniştilor în Moldova. Deci-
zia de reabilitare a PCM atesta faptul că acest partid reprezintă „altul, decît 
cel care fusese interzis în 1991”84, fondatorii lui considerînd că decizia anteri-
oară de suspendare a activităţii lui purtase un caracter ilegal, neconform cu 
valorile statului de drept. În programul PCRM cu modificările din 11 decem-
brie 2004, nu este specificată legătura de drept cu Partidul Comunist din Mol-
dova (perioada sovietică). Dacă e şi să acceptăm o anumită continuitate, 
atunci doar din punct de vedere politic, dar nu juridic. 

Procedând la repunerea în legalitate a PCRM, liderii majorităţii parlame-
ntare agrariano-socialiste intenţionau să atingă două obiective: primul, să-şi 
asigure un flanc intermediar de stînga, de natură să consolideze centrismul 
poziţional al PDAM-ului; iar pe de altă parte - să accentueze deosebirea esen-
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ţială între noua şi precedenta conducere a parlamentului85. Liderii PCRM au 
afirmat că reprezintă un partid nou, curăţat de elementele colaboraţioniste, 
care au trădat interesele comuniştilor simpli în favoarea intereselor particula-
re. Această stipulare conţinea, implicit, renunţarea legală a PCM la proprietă-
ţile deţinute de oligarhia comunistă înainte de 1991 şi promisiunea de a rămî-
ne în cîmpul juridic al Republicii Moldova. PCRM – noua denumire a parti-
dului după 1993, nu a participat la alegerile parlamentare din 1994, deoarece 
urma să-şi recapete segmentul electoral tradiţional, încăput între timp pe mîi-
nile socialiştilor şi interfrontiştilor. Stabilindu-şi un program–minimum, pute-
rnic orientat spre revendicări cu caracter politic şi economic, PCRM a dorit 
să păstreze continuitatea doctrinală cu PCUS (Partidul Comuniştilor Uniunii 
Sovietice), şi totodată să se autodefinească drept o formaţiune renovată „cu-
răţată de oameni întîmplători”. 

Prima victorie importantă în alegerile locale din aprilie 1995, cînd obţine 
aproximativ 20% din numărul total al mandatelor de consilieri şi primari, în-
registrează o schimbare sensibilă a accentelor în cadrul politicii de partid, se 
afirmă tot mai insistent tendinţa de reintegrare a unui nou nucleu sovietic. Un 
următor pas în evoluţia pe scena politică – înaintarea candidaturii lui V.Voro-
nin (liderul PCRM), la alegerile prezidenţiale din 1996, la care a obţinut locul 
trei în primul tur de scrutin, cu aproape 10,23%, depăşindu-l vizibil pe A.Sa-
ngheli (9,47%), favoritul partidului majoritar, şi pe liderul PFD – V.Matei 
(8,90%)86. Deşi au obţinut victorie la alegerile parlamentare din 1998 
(30,01% voturi, 39,60 mandate 40 din 101 locuri în parlament)87.  

Această victorie a comuniştilor este susţinută şi de alegerile parlamentare 
din 2001, unde reuşita electorală este mai mult o reprezentare, o formă de 
protest din partea alegătorilor faţă de cei aflaţi la putere pînă atunci; PCRM 
obţinînd 50,07% din voturi, 70,30% mandate, 71 din 101 locuri în parlament, 
devenind partid dominant. Astfel, la peste 10 ani de cînd a fost interzis, 
PCRM se converteşte din nou în partid al puterii. Este marele paradox al 
evoluţiei valorilor democratice în spaţiul politic moldovenesc88. Aceasta fiind 
voinţa electoratului, într-o societate compromisă printr-o pauperizare ascen-
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XVI. – Chişinău, 2001, p.5  



 59

dentă vis-a-vis de proliferarea economiei tenebre şi a coruperii guvernanţi-
lor89. 

După victoria comuniştilor la alegerile parlamentare anticipate din febru-
arie 2001, la Plenara a V-a a PCRM a fost lansată ideea modificării progra-
mului partidului de guvernămînt de către preşedintele ţării şi al partidului – 
V.Voronin. De obicei, programul politic al unui partid este o expunere scrisă 
a principiilor, scopurilor politice, sociale, culturale etc. Partidele doctrinare 
care se bazează pe un set de principii verificate în mod ştiinţific îşi dezvoltă 
programul politic reeşind din evaluarea trecutului societăţii, analizei stării de 
fapt a acesteia şi desemnarea viziunilor şi etapelor de dezvoltare de mai depa-
rte. Astfel, pentru acest gen de partide doctrina trebuie să fie principalul cent-
ru de atracţie pentru aderenţii cu convingeri apriorice care, de fapt, sunt 
fondatorii partidelor. La rîndul lui, programul politic este menit să reflecte 
opţiunile de dezvoltare a societăţii prin prisma setului de valori prestabilit de 
doctrină. Partidele care nu împărtăţesc o anumită doctrină întîmpină anumite 
dificultăţi în exprimarea viziunilor lor, suferind de pe urma unui grad de ecle-
ctism. În acelaşi timp, acest gen de partide poate fi mai flexibil în abordarea 
unor probleme de maximă importanţă pentru societate. Ele îşi construesc pro-
gramele politice axîndu-se în mod preponderent asupra modalităţilor de rezo-
lvare a acestor probleme, afirmînd în acelaşi timp că împărtăşesc valori gene-
ral-umane şi pledînd pentru o structură statală şi o modalitate eficientă de gu-
vernare. 

Doctrina PCRM reprezentînd comunismul, în program se menţionează 
că baza teoretică a PCRM este învăţătura marxist-leninistă. În contradicţie cu 
spiritul doctrinar vine politica promovată de către elita de partid prin adopta-
rea unei viziuni economice destul de liberale, chiar de la inaugurarea în pos-
tura de preşedinte a Republicii Moldova în 2001 a dlui V.Voronin, care a 
declarat că „trebuie de terminat odată cu împărţirea societăţii în clase” (pe 
cînd în programul politic al PCRM chiar de la prima frază se spune că 
„PCRM este partidul clasei muncitoare, ţăranilor şi intelectualităţii”)90.  

Un alt argument ar fi că în timp ce V.Voronin a declarat că nu are de 
gînd să construiască nici comunismul, şi nici socialismul91, unul din principa-
lele scopuri ale PCRM (indicat în program) este socialismul. Revizionismul 
liderilor comunişti nu este un rezultat al schimbării convingerilor, ci un rezul-
tat al constrîngerii de a promova o politică oportunistă de conformare la con-
junctura politică internă şi internaţională. Drept cauze au servit în primul rînd 
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faptul că liderii comunişti au recunoscut că aflîndu-se în opoziţie nu au avut 
capacitatea de a aprecia amploarea schimbărilor care s-au produs în lume şi 
în Republica Moldova în ultimul deceniu şi jumătate, îngrijindu-se doar de 
agitarea spiritelor nostalgice ale cetăţenilor.  

În al doilea rînd, mişcările de protest timp de 4 luni consecutiv (în 2002), 
au avut efect supunerea Republicii Moldova unei monitorizări mai minuţioa-
se din partea Consiliului Europei. În al treilea rînd, mişcările comuniste din 
fostele republici sovietice, mai ales în Rusia şi Ucraina, au suferit înfrîngeri 
covîrşitoare. O altă cauză ar fi dependenţa de comportamentul organizaţiilor 
financiare internaţionale în problema creditării Republicii Moldova şi achita-
rea datoriilor externe a constrîns partidul de guvernămînt să promoveze o po-
litică economică coordonată cu aceste instituţii. 

În sensul revizuirii programului politic al PCRM, în campania electorală 
pentru alegeri parlamentare din 2005 în platforma PCRM o prioritate strategi-
că a devenit integrarea europeană92. Spre comparaţie amintim că în progra-
mul electoral al PCRM din 2001 la capitolul politică externă drept obiective 
erau „dezvoltarea relaţiilor reciproc avantajoase cu toate ţările lumii, întîi de 
toate, cu statele CSI. Să examineze chestiunea cu privire la aderarea Moldo-
vei la Uniunea Rusiei şi Belarusiei93”. 

Deşi PCRM calificat drept partid politic de stînga, evoluează spre centru 
prin reformele adoptate atît în interiorul partidului, cît şi în ce priveşte activi-
tatea în plan politic intern şi extern (schimbarea orientărilor pro-CSI-iste cu 
una pro-UE). Prin anunţarea acestei priorităţi de integrare europeană, PCRM 
„a riscat, dar şi a pierdut” o parte din electorat ce împărtăşea viziuni pro-ruse, 
care au trecut de partea partidelor MSP „Ravnopravie”, UM „Patria-Rodina”. 

Pragmatismul în comportamentul partidelor politice presupune abando-
narea radicalismului ideologic, PCRM încercînd să se detaşeze de lozincile 
revanşarde şi o adaptare la exigenţele social-democratice contemporane şi la 
cele ale eurocomunismului. Aceasta are loc deoarece partidele politice prin  
participarea la alegeri şi de a cîştiga un segment electoral semnificativ renun-
ţă la utilizarea unui limbaj politic extremist, ideologizat şi radicalizat.  

Promovarea unei politici oportuniste este una din cauzele ce au dus la 
aceea că în alegerile parlamentare din martie 2005 PCRM a obţinut 45,98% 
din voturi, 56 mandate, 56 din 101 locuri în parlament; iarăşi observăm o de-
taşare vizibilă de celelalte partide politice concurente (BMD acumulînd 
28,53%, 34 mandate şi PPCD – 9,07%, 11 mandate). Deşi au obţinut mai pu-
ţine locuri în parlament decît în 2001, această scădere uşoară nu influenţează 
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caracterul sistemului cu un partid majoritar, deoarece acesta are posibilitatea 
de a forma guvernul fără a coaliza cu alte partide parlamentare. 

În prezent se impune o revizuire a programului PCRM pentru a evita dis-
crepanţa evidentă dintre ”zis” şi „făcut”, V.Voronin la Congresul de pe 17 
decembrie 2004, în calitate de preşedinte de partid a lăsat să se înţeleagă că 
membrii partidului trebuie să fie pregătiţi pentru a face faţă unor schimbări 
calitative pe viitor94. O nuanţă ce ţine de doctrina partidului şi de momentul 
organizatoric ar fi faptul că pe listele PCRM au candidat la alegerile parlame-
ntare din 2005 şi persoane care nu sunt membri de partid; adică se renunţă la 
dogmatizarea ideologică la numirea persoanelor la funcţii de conducere în fa-
voarea tehnocraţilor, fapt confirmat de numirea lui Marian Lupu (nefiind me-
mbru de partid) la funcţia de preşedinte al Parlamentului95 . 

Conform politologului V.Saca, PCRM este o forţă bine integrată în soci-
etate, în general, şi în sistemul de partide, în particular. El, spre deosebire de 
partidele succesoare din ţările Europei Centrale şi de Est, care deja împărtă-
şesc doctrina şi valorile social-democrate, este fidel tradiţiei marxiste (cu 
unele tendinţe evazive de a recunoaşte şi îmbrăţişa ideea social-democrată), 
fapt ce-i aduce susţinerea substanţială a majorităţii electoratului, care îşi lea-
gă speranţa la o viaţă mai bună de partidul comunist. Acesta, deţinînd pîrghii-
le guvernării, îşi consolidează resursele sociale, economice, informaţionale, 
etc., devenind astfel mai funcţional decît oricare alt partid. Or, atitudinea lui 
neadecvată faţă de opoziţie, dezacordul frecvent între declaraţii şi faptă vis-a-
vis de democratizarea societăţii, inclusiv cea partinică, va conduce în extre-
mis, la criza funcţionalităţii acestui partid96. 

O problemă ce prezintă interes este relaţia lider – partid, care în cazul 
PCRM este destul de controversată (în sensul primordialităţii). V.Voronin es-
te preşedintele Republicii Moldova (al doilea mandat consecutiv), este cel 
mai popular om politic din Republica Moldova97, şi fondatorul PCRM. În 
acest sens, autoritatea liderului acoperă forţa structurală a partidului, pe de 
altă parte, PCRM este un partid cu un pronunţat caracter de masă şi o putere 
organizaţională destul de înaltă. În cazul în care se vehiculează ideea că 
V.Voronin va fi înlocuit în funcţia de preşedinte al PCRM (la un viitor Cong-

                                                 
94 „Comunistul”, 2004, nr.45, 17 decembrie  
95 Постановление об избрании Председателя Парламента №.3-XVI 24 марта 

2005 года. // Monitorul Oficial, 25 martie,2005, nr.46-50 art.168   
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– Chişinău,  2003, p.99 
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res al acestuia), credem că aceasta va influenţa popularitatea şi va scădea rai-
tingul partidului. 

La moment, în special la nivelul prevederilor de program, comuniştii 
monopolizează aripa stîngă a eşichierului politic, dar prin acţiunile întreprin-
se atît în plan economic intern, dar şi extern, aceştia se deplasează spre cent-
rul politic al eşichierului (varianta social-democrată), segmentul de stînga 
(stînga extremă) fiind ocupată de Partidul Socialist din Moldova, UM „Pat-
ria-Rodina”, MSPR „Ravnopravie”. Navigînd spre centru PCRM se apropie 
de PSDM, care deşi au căpătat o popularitate anumită şi au avut investigaţii 
financiare masive, au suferit eşec la alegerile parlamenare recente (acumulînd 
2,92%). 

Asistăm la o schimbare de accente în relaţiile dintre partidele politice98. 
Activitatea politică comună în cadrul forului legislativ provoacă şi permit di-
verselor forţe politice, prin intermediul fracţiunilor parlamentare, ce le repre-
zintă să ţină cont şi să se ghideze nu doar de interese ideologice, ci în primul 
rînd de cele politice. Are loc o schimbare de stiluri comunicative, de la cel 
ideologic (principial) la cel politic (pragmatic). Este un factor pozitiv şi bene-
fic pentru funcţionarea sistemului de partide în ansamblu, renunţîndu-se la ri-
giditatea ideologico-doctrinară a unor programe politice de partid. Drept exe-
mple ar servi demiterea guvernului Sturza (de orientare politică de centru-
dreapta) prin coalizarea forţelor de orientări politice opuse, contradictorii – 
comuniştii şi creştin-democraţii (parlamentul 1998-2001), dar şi recentul caz 
cînd fracţiunile parlamentare ale PPCD, PSL şi PD motivînd că au de realizat 
obiective comune: integrarea europeană şi liberalizarea economică, au susţi-
nut candidatura lui V.Voronin la preşedenţie, cît şi numirea de către V.Voro-
nin a lui I.Roşca la funcţia de vice-speaker al Parlamentului99 . 

Blocul „Moldova Democrată” (BMD) creat special în ajunul alegerilor 
parlamentare din 2005 reprezenta o contrapunere comuniştilor, a acumulat 
28,53% din voturi, 34 mandate în parlament. Din acest bloc electoral făceau 
parte Partidul Democrat (PD, lider – D.Diacov), Partidul „Alianţa „Moldova 
Noastră” (PAMN, co-preşedinţi – D.Braghiş, V.Untilă, S.Urechean) şi Parti-
dul Social-Liberal (PSL, lider – O.Serebrian). Deşi în plan doctrinar au fost 
cumulate doctrine social-democrate (PD) şi social-liberale (PAMN, PSL), 
această simplificare a spectrului politic-ideologic a derutat o parte a electora-
tului, iar din alt punct de vedere a facilitat opţiunea votanţilor. Pentru compa-

                                                 
98 Мошняга В. Политические партии и партийная система Республики Молдо-
вы: трансформационный  контекст. // MOLDOSCOPIE  (Probleme de analiză 
politică). Nr.1 (XXV). - Chişinău, 2004, p.3-67 

99 Hotărîre pentru alegerea unui vicepreşedinte al Parlamentului nr.15-XVI, Chişi-
nău, 8 aprilie, 2005 // Monitorul Oficial, nr.59-61, 15 aprilie 2005  
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raţie, pe poziţii centriste în parlamentul din2001 s-a situat „Alianţa Braghiş”, 
care a avut un suport administrativ din partea organelor centrale şi locale, pe 
cînd BMD centrist a atacat conducerea comunistă din primele zile de la fon-
dare. BMD s-a dovedit a fi o alianţă de foarte scurtă durată pe timpul campa-
niei electorale şi a distribuirii mandatelor parlamentare (PD – 8 mandate, 
PAMN – 23 mandate şi PSL – 3 mandate).   

PAMN s-a constituit la 19 iulie 2003 prin fuziunea Alianţei Social-De-
mocratice din Moldova (ASDM), Partidul Liberal (PL) şi Alianţa Independe-
nţilor din Moldova (AIRM)100. PSL a inclus în componenţa sa Liga Creştin-
Democrată a Femeilor (LCDF – constituită în 1990), Liga Naţională a Tine-
retului din Moldova (LNTM – fondată în 1991) şi Partidul Forţelor Democra-
tice (PFD) fuzionare realizată la 1 decembrie 2002101. 

În această ordine de idei trebuie menţionată părerea conform căreia aşa-
numitul „centru” în politicul moldovenesc este astăzi reprezentat nu de parti-
de de calibru de orientare de centru-dreapta sau centru-stînga, ci de grupare 
ad-hoc care a mimat centrul politic, eliminînd din joc veritabilii protagonişti 
ai eşichierului politic de centru102. Centrismul în politica moldovenească în-
seamnă nu atît o cale de reformare a sistemului politico-economic103, nu atît o 
anumită politică socială, cît una de politică externă, de poziţionare geostrate-
gică, un mod de a răspunde la dilema orientării între Est şi Vest.  

Centrismul reprezintă de fapt o nehotărîre ...hotărîtă, o pretinsă „şmeche-
rie ” ţărănească de a „nu supăra” pe nimeni, determinat mai curînd de reflexe, 
de „obişnuinţe”, decît de ideologie. Ca orice fenomen „natural”, lipsit de stru-
ctură ideologică bine definită ... centrismul moldovenesc este prea nestator-
nic, schimbător. Centriştii moldoveni sunt potenţialii transfugi, ei regăsindu-
se în tabăra proeuropenilor, cît şi în cea a rusofililor; şi invers, mulţi din po-
liticienii  de dreapta şi de stînga au emigrat spre partide centriste104.  

                                                 
100 Мошняга В. Политические партии и партийная система Республики Молдо-
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De la început BMD, prezentîndu-se drept o formaţiune masivă, chiar da-
că au fost opinii că nu are şanse de a cîştiga alegerile şi a obţine un suport din 
partea electoratului105, a prezentat un pericol real, cel puţin teoretic, pentru 
ceilalţi doi concurenţi – comuniştii şi creştin-democraţii. Aripa naţională şi 
proeuropeană a BMD, reprezentat de liberalii lui V.Untilă şi social-liberalii 
lui O.Serebrian planează şi deasupra electoratului pe care PPCD pretinde că 
este numai a lui. Cealaltă aripă, social-democrată, reprezentată de partidul lui 
D.Diacov şi D.Braghiş, ar putea acoperi un segment important din electoratul 
pe care şi-l revendică comuniştii106. 

După retragerea din BMD, D.Diacov (liderul PD) a declarat că „separa-
rea de „Moldova Democrată” nu înseamnă refuzul de a colabora cu acest 
grup parlamentar, ci doar faptul că are un mesaj social-democrat propriu”107. 
Să însemne oare acest pas conştientizarea aspectului ideologic sau este doar o 
manevră caracteristică centriştilor? Totodată, acest partid nu dispune de o po-
ziţie doctrinară sigură în spectrul politic (în ciuda afirmaţiilor anterioare bala-
nsînd de la stînga la dreapta în dependenţă de situaţie, în căutarea mandate-
lor). Această lacună erodează procesul de instituţionalizare propriu-zis al par-
tidului; un alt dezavantaj reprezentînd faptul că forţa partidului este în depen-
denţă direct proporţională de personalitatea liderului, care este şi fondatorul 
acestuia, PDM fiind numit şi „partidul lui Diacov”. Deşi la alegerile din 
2001, sigla electorală a PD nu a fost D.Diacov, ci ex-premierul I.Sturza (acu-
mulînd 5,2% deoarece a candidat singur, netrecînd în parlament).  

PAMN fondată în 2003 are de depăşit momentele ce ţin de instituţionali-
zare, şi anume cele de ordin organizatoric (unificarea doctrinară şi administ-
rativă a numeroaselor organizaţii teritoriale, înlocuirea triumviratului cu con-
ducera unui singur lider – factor ce s-a evidenţiat prin liderul BMD a fost de-
clarat S.Urechian), şi doctrinar (crearea şi lansarea unui mesaj politic clar, 
concis şi coerent, identificarea unei poziţii sigure în cadrul sistemului de par-
tide moldovenesc). În programul PAMN se stipulează că „partidul se va baza 
pe conceptul doctrinar al social-liberalismului contemporan, care reprezintă 
astăzi, rezultatul convergenţei curentelor liberale şi a celor social-democrate 
pe direcţia îmbinării principiilor libertăţii individuale cu solidaritatea socială, 
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implicări minime din partea statului şi responsabilitatea statului pentru respe-
ctarea necondiţionată şi egală a legilor, primatul proprietăţii private, liberei 
concurenţe şi a liberei iniţiative cu o protecţie socială ridicată.”108. În contex-
tul situaţiei create în legislativul prezent (susţinerea comuniştilor din partea 
PPCD, PD şi PSL), AMN se situează într-o opoziţie evidentă, numită de unii 
obstrucţionistă, iar PPCD, PD şi PSL – o opoziţie constructivistă. 

PSL deşi este un partid tînăr (fondat în 2001, lider O.Serebrian), are şan-
se reale de a fi instituţionalizat (deşi este în minoritate numerică reprezentat 
în parlament) printr-un program politic bine închegat bazat pe doctrina soci-
al-liberală şi prin crearea organizaţiilor de partid în teritoriu, printr-o structu-
ră organizaţională înaltă.  

PPCD este o formaţiune politică care a monopolizat dreptul la succesiu-
ne vizavi de Mişcarea Democratică din Moldova (MDM, 1988-1989) şi Fron-
tul Popular din Moldova (FPM, 1989-1992). Din această cauză drept moment 
de fondare nu poate fi considerat anul 1992, cînd s-a constituit Frontul Popu-
lar Creştin-Democrat (FPCD) la Congresul al treilea al FPM; ci anul 1989 – 
fondarea FPM. Dreptul la succesiunea FPM era revendicat în anii’ 90  (seco-
lul XX) şi de PFD. Alegerile în sovietul Suprem al RSSM din 1990 FPM a 
obţinut 130 de mandate, situîndu-se în opoziţie cu PCM, influenţînd procese-
le naţionaliste care se desfăşurau în acea perioadă. Odată cu constituirea 
FPCD a fost adoptat un program unionist (se prevedea unirea cu România) 
care şi-a pus amprenta asupra identificării doctrinare a partidului. Deşi mai 
tîrziu PPCD a renunţat la ideile unioniste, (această idee rămîne a fi un argu-
ment la alegeri). 

Dacă la Congresul al doilea al FPM (1990) a fost adoptată o platformă 
univoc anticomunistă şi antisovietică, la Congresul al treilea a fost formulată 
deschis opţiunea unionistă a FPCD109. De exemplu, în programul politic al 
PPCD se menţionează că „PPCD rămîne ataşat ideii de unitate naţională, care 
trebuie acceptată ca un dar şi ca o condiţie primordială a păcii în regiune”110, 
în platforma electorală din 2005 la capitolul politică externă  PPCD pledează 
pentru realizarea unui parteneriat strategic cu România de preaderare a Repu-
blicii Moldova la Uniunea Europeană. 

La primele alegeri democratice din 1994111 Alianţa FPCD alcătuită din 
trei formaţiuni: FPCD, Organizaţia Tineretului Creştin-Democrat (OTCD) şi 
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Mişcarea Voluntarilor a obţinut 7,53%. În 1998 în urma alegerilor parlamen-
tare la care FPCD a candidat pe listele blocului „Convenţia Democrată” acu-
mulînd 37 mandate, iar între timp FPCD a schimbat denumirea în PPCD şi a 
candidat în 2001 independent la alegeri obţinînd 8,24%, care i-au adus 11 
mandate în parlament112. La alegerile din 2005 PPCD a înregistrat o uşoară 
creştere - 9,07% (11 mandate, locuri în parlament), marcînd o anumită stabi-
litate şi „rigiditate” a suportului electoral, consecvenţa cu care apără principi-
ile creştin-democrate generînd o simpatie constantă din partea unui electorat 
stabil (în special tineret).  

O problemă ar fi marginalizarea partidului, care fiind mereu în opoziţie 
riscă să se transforme în unul limitat (se pare că în noul parlament lucrurile se 
vor schimba din acest punct de vedere). Devine cert faptul că creştin-democ-
raţii se identifică cu stilul de conducere, comportamentul liderului lor – I.Ro-
şca. Forţa partidului în mare parte se suprapune potenţei politice a liderului. 
PPCD a monopolizat mesajul naţional (integraţionist românesc) ceea ce îi 
permite să conteze pe un anumit electorat chir în cazul schimbului de elite. 

PPCD reprezintă cazul clasic cînd denumirea partidului coincide cu pozi-
ţia doctrinară, cu valorile şi idealurile promovate, aspectul ideologic fiind bi-
ne delimitat. Democraţia-creştină spre deosebire de doctrina liberală şi conse-
rvatoare, care se concentrează pe aspectele private ale vieţii sociale, îşi orien-
tează programele spre primatul colectivităţilor, spre diminuarea individualis-
mului113. Principalele aprecieri şi opţiuni se referă la demnitatea umană şi 
proprietatea privată, solidaritatea dintre oameni şi pături sociale, familia ca 
nucleu natural, statul ca garant al binelui comun; obiective care sînt prioritare 
şi în programul PPCD. 

Dacă e să analizăm dreapta politică moldovenească, creştin-democraţii 
reprezintă formaţiunea care în rezlutatul consolidării sistemului de partide, ar 
putea „coopta” Partidul Reformei, Partidul Ţărănesc Creştin Democrat din 
Moldova, Partidul Naţional Român, Noul Partid Naţional Moldovenesc. Pe 
segmentul de centru-dreapta AMN posedă o ambiguitate în plan doctrinar, de 
partid social-liberal, iar gradul de instituţionalizare apare destul de problema-
tic. 

Oricare schimbări vor avea loc pe eşichierul politic moldovenesc, parti-
dele politice urmează să-şi consolideze forţele începînd în primul rînd cu re-
vizuirea programelor lor politice (ca în cazul PCRM), revederea poziţiilor 
ideologice promovate, a ideilor de bază şi ajustarea acestora la doctrinele uni-
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versale (PD). Ideologia partidului (mai ales în Republica Moldova) rămîne a 
fi esenţială, deşi se afirmă că ideile şi programele au rol important doar la 
etapa incipientă de formare a partidului politic114, deşi se vehiculează ideea 
promovării unui pragmatism politic accentuat şi o deideologizare conştien-
tă115. Indiferent de măsurile luate, în această ordine de idei, amintim că ideo-
logia partidului politic reprezintă în primul rînd esenţa politicii promovate, 
include idei şi valori, obiective care delimitează şi identifică pe fiecare partid 
în parte. 
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This article analyses the basic image characteristics of the most impor-

tant political actors in the Republic of Moldova: Serafim Urechean and Vla-
dimir Voronin. The author points out the phases of the evolution of the image 
pattern of leaders, shows the conditions and factors that entailed some image 
characteristics. The symbolical space that accompanies the image of political 
leaders is being paid particular attention to, especially to the political myths, 
political symbols, political rites, that have one purpose - to strengthen the 
image characteristics of the above mentioned leaders, to wake up some me-
mories, some representations within the collective unconsciousness in order 
to favor these political actors. Political archetypes used by the Moldavian 
political class denote strong archaic and mythical components, the orienta-
tion to irrational factors, with a very strong manipulative component, with 
often appeals to Christian rhetoric. These facts favor political class to pre-
serve the paternalist practices, to use symbolical violence as a mechanism of 
political legitimating 

 
Câmpul simbolistic din Republica Moldova este puternic marcat de pre-

zenţa elementelor culturii arhaice cu o sesizabilă intercalare a elementelor sa-
crale. În acest context, fiecare actor politic conştient sau mai frecvent inconş-
tient este marcat de prezenţa acestor matrice culturale, arthetipuri sociale ca-
re-l încorsetează într-un set de roluri politice şi comportamente sociale. În co-
nsecinţă, mulţi actori politici fiind prinşi în anumite tipaje imagologice sunt 
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